

海郵政管理局暫准登記第三七八號証為新聞紙類

上海公共租界工部局登記證○字第1041號

行將齊同
18.9.10
號
張新於

號四十三第 卷二第
日八月九年二十三

宣究研濟經合聯行三者發行
號二一一路波甯海上
初新張 者版出
雲桐潘 者輯編
廿年半元一冊每
元十五年全元八

濟講座，經濟座談等專欄之設置，蓋本學術之立場，研究純粹之經濟學理，俾能灌輸經濟知識於大眾，並提高學術之水準也。

本報一年來之工作，大致均依上述諸方面漸次推動，略有寸進，同人等亦已各盡其心力矣。抑有進者，即三行經濟研究室之成立與三行週報之發行，乃本服務社會之理想，冀有所供獻於同業，雅不願斤斤於名利之爭逐。故舉凡有關經濟大勢之金融業務，工商實況及經

三行經濟研究室始立於民國三十一年夏，同年九月九日創刊三行經濟週報

本報一周紀念感言

卷之三

張斬初

要之工作，有下列諸端，今謹以之報告於讀者之前：

歷史之开物，正如墮地未久，呱呱待哺之嬰兒，一無貢獻之足述，而尙切待於大眾之撫養也。

業務，消除工商隔閡及灌輸金融知識為宗旨，而三行週報之發行，復為貫達上述諸目的之工具，本人於發行本刊之初已詳言之矣。是以本報所負使命之艱鉅，所荷責任之重大，已可概見。周年之間，本報一本初衷，未敢稍有墮越，更於各界之熱誠愛護督責，與夫同人等之努力下，雖不能謂已有若何建樹，然尙能循預定之目標前進，良可告慰。其主

(一) 經濟問題之評論——凡一國之經濟問題，均莫不與國家人民有深切之關係，是以本報對於當前之各經濟問題，每不憚煩贅，詳加申論，期於與論立場，申述所感，並加指述，以冀有補於問題之解決或改善。

(一) 經濟問題之評論——凡一國之經濟問題，均莫不與國家人民有深切之關係，是以本報對於當前之各經濟問題，每不憚煩贅，詳加申論，期於輿論立場，申述所感，並加指述，以冀有補於問題之解決或改善。

關經濟大勢之金融業務，工商實況及經
濟問題，均當以研討學術之立場，不偏
不倚，隨時加以論列。但一問題之檢討
，每有二方面之論據，利害衝突，自所
難免，例如抑平物價以安民生，當為一
般市民所喜，然自市場之多頭份子視之
，又必不為所樂聞矣。故欲求言論之無
偏倚，實屬難能。而言出版刊物，則困
難尤多，如物資之高張，稿件之缺乏，

(二) 經濟情況之報導——本報為使同業間及各界之便於明瞭諸經濟情況起見，特辟專頁，將一週間金融工商及商品各方面之經濟動態消息，加以報道，供大眾之參考並作消息之傳遞。

(三) 經濟理論之研究——理論與實際，恆須相輔而行，過偏事實有失理論之依據，過重理論缺乏事實之經驗，二者不可偏廢。本報有鑒於斯，遂有經

亦卽物力人力之限制，使工作之推進，未能臻理想之成果，實深慚疚。此後工作之進行，當本過去之本旨，純正之立場，加以擴展，期光耀於一旦，然奇葩將放，有待雨露之滋，故尚望各界賜予客觀之批評與指正，以爲本刊今後工作之南針，使待哺之嬰兒，有所依寄，而達成長之年，庶不負大衆之殷望焉。

論單幫(續)

張百祿

最後，在明瞭單幫商販之前因後果後，可知彼輩之影響社會民生，並非可喜，然則，吾人對之究將作何處置，頗

值研討。要知「走單幫」之間題，所涉

範圍極廣，舉凡今日之民生問題，物價問題、吏治問題、以及社會道德諸問題，莫不與之有緊密之關係。故綜合言之，處理目前一般單幫客商之結論有二方面：

(甲) 治標方面——(一) 各交通機關路政當局採直接行動，嚴厲取締單幫商人，路政服務人員應隨時注意有單幫之嫌者，立即禁阻之。惟此僅限於表面者，苟欲達此目的，非廉明之吏治不為功。○(二) 為欲澈底貫徹上項實施起見，應對鐵路或其他交通運輸之從業員，上自高級職員下至搬快運役與夫警衛人員，均施以相當教育，並加警飭，以提高其

服務道德，務使吏治廉潔，一方面則同時加高其薪給收入，改善並保障其生活待遇，然後安居而樂業，諒無異圖，則「偷關漏網」之混弊，可從而澄清之。

(乙) 治本方面——(一) 前已述及，

單幫之產生由於勞力之過剩，是則欲清除單幫販商，必先將此剩餘之勞力加以應用，為之闢一營生就業之道，使動員在外之走單幫者回返職業線上。(二) 疏

通貨運使物資交流圓滑，各地之供應平衡，不致有此盈彼虛之象，則單幫販商當亦無所施其伎倆。(三) 小民階級生活費用日益高漲，如全賴正常收入，早夕有成餓殍之虞，彼等受此高物價之壓迫，遂不能不爭圖暴利以贍其目前之創痛，則走單幫者猶為和平式之铤而走險，設先有物價抑平，則民困可蘇，而單幫販商之往返各地者，自不願碌碌終日，奔走四方矣。

(完)

中行股份有限公司

◆ 類種業務 ◆

定期儲蓄
信託存款

信託部

信託投資
其他信託

儲蓄部

定期儲蓄

活期儲蓄

其他儲蓄

保險部

火險水險

其他保險

接〇九三一一：話電

號四十灘外海上：址地

經濟講座

股票之分類

學騷

股票為現時極風行之證券，而種類繁多，名目不一，茲將各種股票作一比較有系統之分析，並略加解釋，或有助於投資者之認識也。

(二) 依權利而分有：

(1) 普通股票——凡不指明為何種股票者，皆為普通股票，又若公司只發行一種股票，必為普通股票，故此種股票為最普通最基本之股票，其持有人有公司之最大管理權。

(2) 優先股票——優先股票係對普通股票而言，即較普通股票多有若干優先之權利。所謂優先之權利不外下列兩項：

1 股利之優先權：公司分配股利，必先分與優先股票之股東，再有餘時方可由普通股票之股東分配。優先股東有分股利(Participation)等權利。

2 剩餘財產之優先權：如公司停閉解散時，公司之財產於清償對外債務後，優先股東有較普通股東先分得剩餘財產之權利。

(三) 依發行而分有：

- (1) 額定股票——為公司有權發行之最高股份數。
(2) 已發股票——為公司已經正式發售與公眾之股票。
(3) 未發股票——為在額定股份之內而尚未發行之股票。
(4) 在外股票(Outstanding Stock)——為已發股票減去流回本公司之股票，此為在外流通股票之淨額。
(5) 庫藏股票——為公司已發出之股票，後因種種原因而流回本公司者。
(6) 依股款之收付而分有：
- (1) 收足股款股票——為公司已收足應收股款之股票。
(2) 未收足股款股票——為公司尚未收足股款之股票。
(3) 沒收股票(Forfeited Stock)——股款未收足之股票，公司可隨時通知，令其付清，亦有在認股章程中說明，如催繳不應，公司可收沒其已繳部分，因此乃有沒收股票之產生。

(四) 依形式而分有：

- (1) 記名股票——公司對股票之持有人及其地址等，皆有明確之記錄，股票轉讓所有權時應向公司通知過戶。
(2) 不記名股票——持有此種股票者即為此股票之所有人，公司對其所有權之誰屬不加顧問。
(5) 摻水股票(Watered Stock)

- (1) 有票面價值股票——公司將其股票定有票面價值，此票面價值通常皆表明於股票之上，如每股一百元或十元。
(2) 無票面價值股票——一股股票為公司財產淨值之若干分之一，每股無規定之票面價值，此在我國尚未通行。
(六) 其他特種股票有：
- (1) 銀行家股票——銀行家股票又可分為二種：其一為公司為報酬銀行家之代其發起及推銷證券等服務，所給予之銀行之股票，又一種為憑票而價值極高之股票，為便利其易於廣大分配起見，各銀行聯合購買，而銀行家股票成為銀行對某種股票部分所有權之代表。
(2) 發起人股票——發起人每以其服務換取公司之股票，但此種股票之持有人無選舉權，股利之收取，亦僅以他種股票之股利已付之後為限。
(3) 創立人股票(Founder's Shares)——及管理人股票(Management Shares)——與發起人股票性質相似。
(4) 遲延股票(Deferred Stock)——任何股票，凡非經其他一種或多種股票已付股利後，不能分得股利者，皆可名之為遞延股票。
(5) 摻水股票(Watered Stock)——凡股票之發行價值超過其真正之價值者即為摻水股票。以股票掉換估價過高之財產或服務，贈送紅股等皆足以造成摻水股票。

金融一周

本週金融市場，無特殊足述，所可

注意者，厥為通貨之流通狀況。查自物價高漲以來，市上支付籌碼，即感不敷，如百元大票之缺乏，即其一例也。此次中儲券發現偽鈔，雖經該行公布識別要點，但以偽券印刷精巧，且民間文盲甚多，識別仍感困難，因此一般市民儘先將十元券五元券用出，或存入銀行，此在銀行方面，率多將此項現鈔轉解銀聯會，再由銀聯會回籠中儲，使市上通貨愈形緊縮。

華北與華中通匯事件，現已略有端倪，九月一日起中儲與華北聯合準備銀行已開始辦理旅行匯兌，數量限制中儲券一千元，至於辦理貿易匯兌，似尚有待。

關於滬市銀行增資情形，現已大致就緒，據報載本市大小銀行統計有一百六十六家，資本總額為五〇三、五一二

、一八三元，其中資本在五百萬元以上者三十六家，三百萬元以上者三十三家，二百萬元以上者三十七家，一百萬元以上者三十八家，資本不足百萬者二十二家，是以在六個月內本市應增資之銀行共有九十七家之多。

華商證券交易所復業問題，本月份

恐仍難實現，大概須至下月中旬復業，屆時將先行開拍華股，查目前上海華商股票公司，正式營業者，共有三十五家，將來交易所方面，將予股票公司經紀人名額十七位，但粥少僧多，不敷分配，其中興業股票公司，因本身原有老證券經紀牌子，將予放棄，所餘三十四家，將以股票公司兩家合得經紀人牌子一塊，換言之，即「兩家併一家」惟合併問題甚為困難，故股票商現正與交易所當局折衝中。再查本市華股交易，現僅有現貨賣買，將來交易所開拍後，俾採取前衆業公所辦法，每週交割一次，另說每三日一交割，如果成為事實，則將來市場投機恐將集中華股一途。

(桐雲)

本行為適應各界需要並便利
客戶起見特設匯兌一科一切
電匯信匯票匯手續迅妥取費
低廉如蒙 委匯竭誠歡迎

通匯地點：

廣州	漢口	安慶	寧波
南通	泰州	南京	蘇州
杭州	蚌埠	無錫	常州
常熟	崑山	揚州	鎮江
嘉興	太倉	松江	蕪湖
高郵	汜水	寶應	淮陰
大橋	興化	東台	姜埝
曲塘	海安	泰澄	仙女鎮
硃石	廈門	滌縣	平湖
湖州	海甯	斜橋	袁化
崇德	西塘	長安	南潯
屠甸寺	靖江	震澤	漪浦
黎里	和橋	吳江	同里鎮
光福鎮	盛澤	木瀆	黃埭鎮
東渚鄉	橫涇	丹陽	游墅關
洞庭東山			

地址：甯波路一一二號
電話：一一七四二一四

轉接各部

工商一週

— 5 —

棉業專業委員會贊棉花同業聯合會以華中各區新棉登場在即，刻正擬具統盤之收買計劃，查本年度棉花產量，如能依原定計劃，完全實現，數當在四百萬擔。至於棉商收買資金，或將循粉麥專業委員會之先例，由中儲以票據貼現之方式貸放之。又其原定計劃棉田七千三百畝直屬華中棉產改進會，一萬八千五百畝貨予指定之農民，另十萬畝則基於特別規定而開放於一般農民，又將蘇、浙、皖、贛、湘、鄂等六省之耕作棉田，總計一千二百三十五萬六千畝，保持而配布優良種子，及改良技術灌溉工作，以冀棉產數量能得預期之成果。按六省之耕作棉田計：江蘇省七、六五四、〇〇〇畝，江西省二二二、〇〇〇畝，浙江省九四三、〇〇〇畝，湖南省五四二、〇〇〇畝，湖北省五、五三八、〇〇〇畝，安徽省四五六、〇〇〇畝，生產額較去歲約增三倍。

煤業同業商聯合會，對第十四期煤價派貨各項手續業已辦妥，即日起開始

配給，凡各會員同業一俟接到聯合會通知，即可往指定收款之煤公司繳款及持單向堆棧出貨。此次派貨辦法仍分甲乙丙丁四級，分配計甲級二、一二五噸，乙級一、七五噸，丙級一、三噸，丁級〇、八七五噸，每噸公定價六百另八元，種類限陽泉塊一種，各會員於派得後，絕對不得轉售給工廠燃料，同時嚴禁抬價漁利，務須照價出售，且以民生用戶為限。

自第四十五期戶口米之派給又改少為半升另給雜糧後，各界對本市之運輸機構又羣起指摘，謂有改善之必要。查本市之米糧採配事宜向由米糧聯營社負責統辦，但在組織成立後，聯營社一方面因本身能力未能負此艱鉅，另一方面復因種種關係各地聯營社在購糧工作上遭受阻力，不能依預定計劃推進，同時又因我國商人文化落後，缺乏團結精神，故各地聯營社之組織殊不健全，使米糧聯運社之組織有名而無實，故第六次物資統制審議委員會，遂決定調整米糧之收買機構，將一切有關收買米糧之事務，概歸商統會組織糧食專門機構負責辦理，此機構大致將仿照粉麥棉業等專業委員會之組織，而籌備主任人選，開

已內定為上海市商會理事長袁履登氏，如此議經當局通過，則現在之米糧聯營社，行將宣告解散。

據報本市機製切麵同業公會會員一

千一百四十六家，自九月份起可獲得麵粉之配給每月約為十七萬包左右，即按照該業全月消耗量二十一萬五千七百包，以八折供給，每包售價在三百元左右者，又關於食米之估計上海一八兩區人口約為二百十三萬餘人，每人每期給米二升，計需米四萬包，每月三期共需十二萬包，連同舊市區每月指撥十五萬包已足供應，惟七月份指撥之十五萬包，迄今尚未全數運滬，致以前缺數，不能補足，前本市因米糧供應不足，頭二等菜館之特種配米已停止供給，今則三四等者亦已停供，同時工廠及戶口配辦米亦均改為半升，由是本市之食米問題，似又趨相當嚴重。

最近決定增加資本之公司有：(1) 鴻興織造廠增加九百萬元票面由每股一百元減為十元辦法每一老股，贈與新股十股。(2) 景輪衫襪紡織廠增至二千四百萬元每老股三股(票面五十元)贈與新股七股半(票面十元)(3) 博士筆廠增資二百萬元，每一老股認一股，增一股。(4) 世界書局增至四千萬元，每股票面廿五元，每一老股升股三股，並得認購新股三股。他如國華保險公司，天輪織造廠，新中實業公司等亦均紛紛實行增資云。

商品一周

紗布 政府收買紗布，決如期於九月六日為止，決不展期，其配給辦法正在調查計劃，不日即可公佈施行。本市各大小棉紗布莊號之零售商店，均已於九月一日起，一律停止出售棉紗布疋，整理在貨，以便據實填報商統總會。雜牌紗布收買價格，已由收買辦事處聘請紗布界巨子，組織價格查定委員會，中國方面為步伯勳等十九人，日方為米本一喜等十六人。收買棉紗布辦事處通告，凡申請收買之紗布，經審定收買後，為切實驗收起見，應由申請人依照本處指定之倉庫，將貨自行送倉，以憑驗收，其交貨搬運費用，得由申請人核實開單，報由本處付還。收買紗布為安全計，有投保火險之必要，已由四個集團保險公司負責承保，（一）太平保險公司任百分之四十，（二）寶豐保險公司任百分之二十，（三）中國工業保險公司任百分之二十，（四）中央信託公司任百分之二十。本市第三國商人所保有之棉紗布，雖經外交交涉，未能例外，仍歸國府收買，聞此項第三國商行保在之棉紗布，約一萬包左右。前日方華中棉紗布販賣協議會，成立於二十九年九月受軍部指導下，由滬搬運紗布至內地，經二年半，至今年三月商統總會

成立而解散，其執行搬出工作時，因上海與內地價格差額，歷屆滾存特別公積金額多，除去年十月獻呈日本陸海軍軍票二百九十萬元，及國民政府軍票二百三十萬元外，最近清算完畢，特將殘額全部儲備分三千九百七十二萬五千四百九十一元九角五分，於八月三十一日午後三時，全部獻呈國民政府。
棉花 棉市受紗布限價收買刺激，頂峯小去五分之三，浦東貨比滬市尤廉，紡織商漸有樂觀。華中新棉花種植時，氣候不順，播種遲延，七月中旬以後，天時轉佳，棉作良好，但八月中旬風害劇烈，長江下游及南北兩三角地帶，今年收穫估計將減少一成五分，且棉枝剪後，為切實驗收起見，應由申請人依照本處指定之倉庫，將貨自行送倉，以憑驗收，其交貨搬運費用，得由申請人核實開單，報由本處付還。收買紗布為安全計，有投保火險之必要，已由四個集團保險公司負責承保，（一）太平保險公司任百分之四十，（二）寶豐保險公司任百分之二十，（三）中國工業保險公司任百分之二十，（四）中央信託公司任百分之二十。本市第三國商人所保有之棉紗布，雖經外交交涉，未能例外，仍歸國府收買，聞此項第三國商行保在之棉紗布，約一萬包左右。前日方華中棉紗布販賣協議會，成立於二十九年九月受軍部指導下，由滬搬運紗布至內地，經二年半，至今年三月商統總會

羊毛 日本為謀大東亞羊毛自給自足，已擬定綿羊增產五年計劃，預期國內飼育綿羊一百五十萬頭。
米麥 第四十五期戶口米減為半升，價三元，四十六期麵粉減為一斤半，價十元五角，另以大麥苞米高粱等補充半斤，價二元。本市籌組中之米糴統點將改善。今年華中稻作，因灌溉用柴油與硫安肥料之適量配給，蘇州地區耕牛之移入，與合作社農事指導員之努力，豐收有望。一部分地域風災損失，約達百分之二，大體均在常年收成估計之上。太湖周邊地區之蘇州松江鎮江等地，早熟粳米已達收穫期，風損有限。蕪湖地區產籼米為多，離風災中心甚遠，全盤豐收。江北地區稻作亦佳，僅寧波杭州地區損害較著，尤以棉花、麻被害最多。泰縣居高郵興化寶應與江南之中間地位，凡江北物資向江南移出，必經泰縣，最近泰縣當局對通過貨物，均課以從價三成之通過稅，現在江北各地小麥價約五百五十元至六百元，如經泰州完納三成通過稅後，採運小麥成本，將增為七百十五元至七百八十元，欲按照公定收買價七百元採算，有不可能狀態。本年度大麥特需增加，如現地麥酒生產用，補充食糧用，粉麥專業委員會為謀收買大量計，已擬定統一價格一袋六百五十元，今年華中各地區大麥收成良

好，估計收買量可達四萬噸至五萬噸，其需運用收買資金六萬五千萬元。山東省因補救小麥生產之不足，今春努力播種大麥一百七十餘萬畝，幸氣候順調，各地豐收，估計可得總產量三百五十二萬五千零八十七担。重慶於去年四月施行田賦實物徵收，同年九月發行糧食庫券，強制收買米糧，給價三成現金，七成糧食庫券，今年繼續收買米糧，惟給價則全部以庫券支付。

外幣

幣制統一之國家，對外幣多以商品目之，本市自英鎊美金禁止買賣以來，外幣交易早經絕跡。最近忽有猶太人，利用世界戰局之變動，以第三國貨幣如德國馬克、瑞士法郎、為買賣對象，交易有漸次增加之象。業中人調查，現在滬上外幣馬克約八百萬元，法郎約三百萬元，每日交易大約六萬元至八萬元，聞當局將視同投機危險而取締之。

鹽

鹽之配給辦法已擬訂，實行尚待努力。近來工業用鹽已超過食用鹽。鹽為化學工業、兵器彈藥製造、飛行機用揮發油、重要合成品，戰時力謀增產，大連某日人近發明新製鹽法，於鹽田表面，混合花生油、及乾燥油、土

粉等，經太陽蒸晒結果，每鹽田一町步合我國十六畝餘，每年產鹽一百噸至一百五十噸，從前一町步最高產鹽量，僅五十噸，現有增收二三倍之望。

食油

近因黃豆市價回跌，豆油成本減低，食油市價亦比高峯疲落二成，無錫方面跌勢尤猛，每擔三千二百餘元，尚見供過於求。華中各地區油糧集配，大致以蘇浙皖三省兩市劃分為江南十區，江北六區，共十六區，並以其中九十縣為單位，設置分辦事處。因油糧集中收買，比棉花小麥為難，須依實地情形進行工作，例如江北地區為油糧生產過剩之區，將採就地配給制度，以謀調整為主，江南地區油糧產銷較複雜，為使供應平衡起見，將實施收買配給制度。

蠟燭

華中蠟燭主要原料缺乏，工場生產澀滯，當局近由滿洲方面輸入原料，供製燭之用，將來以一千六百箱在九月中實施配給，大旨中日各派半額，華方八百箱，由商統總會下部機構配給華中各地區販賣業者，日方八百箱，以華中日商蠟燭同業聯合會為配給機關，備秋冬需要最盛期之用。

(董伯)

中央儲備銀行

中華民國國家銀行
資本總額壹萬萬元

總行 南京中山東路一號
分行 上海外灘第十五號

蘇州觀前街

廣州長堤大馬路

蚌埠二馬路

寧波江虞路

漢口湖北街

鎮江揚州

無錫崑山

太倉常熟

蕪湖泰縣

九江常安

上海西嘉興

上海南區

東京廈門

南昌

上海各業調查 (七) 棉織廠業 (乙) 毛巾組 2.

廠名	代表人	資本組織	資本額 (單位千元)	成立年月	廠址
中源棉織廠	唐永發	獨資	50	27.6	楊樹浦路仁昌里73
中源棉織廠	唐永芝	獨資	50	28.10	楊樹浦路松潘路58
天成棉織廠	文循禮	獨資	15	27.	平涼路定海路口2559
天工棉織廠	陳醒南	合夥	80	29.	徐鎮路237弄44
天綸棉織廠	陳迺齡	獨資	100	26.	澳門路452弄29
天一棉織廠	殷道華	獨資	60	28.1	揚州路新康里80
天華毛巾廠	張菊堂	獨資	200	8.	海寧路鴻安里231
公興棉織廠	唐伯楨	獨資	50	31.6	南市永興街78
公益棉織廠	紀子清	獨資	100	29.5	麗園路淡家宅11
天隆織造廠	鄧鶴延	合夥	100	32.2	車站路德潤里6
天成織造廠	蔡元連	合夥	40	31.6	麗園路886弄8
友聯棉織廠	秦春社	合夥	60	29.10	斜土路36弄7
五和棉織廠	謝殿魁	合夥	20	31.2	南市莊家弄近聖里7
五福棉織廠	黃有儀	合夥	60	31.10	中華路俞家弄9
文元祥棉織廠	瞿文伯	獨資	44	32.2	周家嘴路順成里154
永昌棉織廠	張近仁	合夥	30	31.12	蓬萊路錫德里2
永和棉織廠	金鶴翔	合夥	100	31.2	南市青龍橋86
永華德記棉織廠	周震揚	合夥	50	31.4	憶定盤路德明邨5
永豐棉織廠	翁慎之	獨資	500	15.	武定路524
永成織造廠	章雲丞	股份有限公司	250	22.	薛家浜路27
永安織造廠	景明章	合夥	100	31.10	海格路侯家宅A20
永和新織造廠	袁鴻章	獨資	50	24.	南市吾園街3
永興棉織廠	馮景安	合夥	100	32.3	虹口河間路280
正華毛巾廠	吳鳳才	獨資	100	30.9	迎勳路江陰街212
合成棉織廠	陸洪倫	獨資	100	32.3	肇嘉路莊家弄44
合興毛巾廠	陳君	獨資	40	32.4	方斜路362弄29
合豐織造廠	潘子超	合夥	15	31.9	倍爾路394弄48
好友華記織造廠	曹錫華	獨資	50	32.1	嚴家閭路571
光明毛巾廠	張澤庭	合夥	15	31.1	法華中鎮
光華織造廠	周里仁	合夥	50	32.1	阜民路俞家街137
同意棉織廠	萬明全	合夥	12	30.12	楊樹浦路263弄35

(未完)

南京圖書館藏